

# 珍稀鸟类“红腿娘子”光顾金沙溪

4月3日,身似海鸥,腿似白鹭,嘴似鹤,长着如模特般长腿的一群黑翅长脚鹬,轻盈地在金沙溪金沙溪下林村段中逡巡,吸引了村民驻足观看拍照。

这一群长腿鹬最显著的形体特征是两条鲜红而细长的腿,站在水中亭亭玉立;飞翔起来两腿直伸微垂。经考证,这种鸟就是我们熟悉的“鹤蚌相争”的主角之一,名为黑翅长脚鹬,又被称为鸟类中的“红腿娘子”。

“红腿娘子”是一种修长的黑白色涉禽,体长可达37厘米。特征为细长的嘴黑色,两翼黑,长长的腿红色,体羽白,颈背具黑色斑块。幼鸟褐色较浓,头顶及颈背沾灰。常栖息于开阔平原草地中的湖泊、浅水塘和沼泽地带。非繁殖期也出现于河流浅滩、水稻田、鱼塘和海岸附近之淡水或盐淡水塘等。

这种鸟类可单独、成对或成小群在浅水中或沼泽地上活动,主要以软体动物、虾、甲壳类、环节动物、昆虫、昆虫幼虫,以及小鱼和蝌蚪等水生小动物为食。繁殖期为5-7月,每窝产卵数枚。常繁殖于欧洲东南部、塔吉克斯坦等中亚国家,越



冬于非洲和东南亚,偶尔到日本。

据了解,黑翅长脚鹬家族数量极少,是一种世界性的珍稀鸟类。根据以往分布调查,这种鸟在我国仅发现于新疆西部、青海东部和内蒙古西北部的部分湿地繁殖,冬季迁往东南沿海越冬。

据周围居民介绍,他们在附近生活数十年还是第一次见到这种鸟,应该和近期河岸整治后环境变好了有关系,现在的河水变清澈了,河堤变整洁了,水里的食料变多了,就有越来越多的动物来金沙做客。

近年来,闽清县不断加强对梅溪流域河流的自然保护和湿地保护工作,梅溪沿岸空气清新,环境更加优美。由于生态环境得到了明显改善,每天散步的人们络绎不绝,多种鸟类前来觅食、栖息、互相追逐、振翅翻飞,人和自然和谐共生成为梅溪一道美丽的风景线。

(记者 郭子薇)

## 梅城印记历史文化街区:两岸文化与心灵沟通的桥梁

青砖木窗,石板铺地,红墙木屋,悬于房檐的红色灯笼,还有抬眼望去窄窄长长的天空……这一切都让人感受到静谧的坊巷气息。近日,闽清县梅城印记历史文化街区一期建设已基本完成,浮桥东街已初具古巷气息。

而这一切离不开一群人的默默努力,他们就是来自台湾的文创青年团队。

以曾芝颖和许俊雄为首的台湾文创青年团队在去年8月份闽清雄江举办的海青节上,通过福建省青年建筑师协会与闽清正式结缘,为梅城印记历史文化街区提供文化挖掘、业态策划招商、景观设计、品牌策划、文创设计、纪录片拍摄、开街活动策划、迎新氛围布置等全流程服务。

本地街区文化改造项目为什么要请台湾团队?“本地的文创力量和理念比较陈旧,在文化的挖掘上不是特别有经验,而台湾团队在这方面有着丰富的改造经验,让街区少走很多弯路。”闽清县委常委、副县长江泳说到。“让当地居民参与,尊重当地声音,当地文化,用经验值去促成这项短时间就要完成的项目,我想这是需要我们台湾团队的原因。”曾芝颖说到。

据悉,从接下街区改造任务到完成,仅仅用了三四个月的时间,这对于台湾文创青年团队来说几乎是创造了神话。“我们也是边做边学,怎么与当地人相处是一门功课,我们坚持以人为本,用交朋友的心情去做事情,让当地人能敞开心扉,挖掘背后的故事,居民从不理解到理解,从反对到支持,这一路的艰辛和喜怒哀乐我们都尝到了。”曾芝颖说到。“台湾团队能贴近人的生活、人的情感,而不是冷冰冰去记录和报道一件事,更多的是去交流、交换意见,建立一定的感情,走到人的心里去了解人物和人物背后的故事,把文化通过故事一样展现出来。”谈到台湾团队最值得赞赏的地方,江泳如是说。

在梅城印记开街活动中,台湾文创青年团队设置了很多小市集,把当地的产业一起带人,把和闽清有关的企业和产品带到街区展示,透过文化挖掘的过程移植台湾经验让在地的居民一起参与。“希望透过梅城印记第一阶段的展示成果让大家认识不一样的闽清,透过台湾经验的交流让我们整体活动的气氛更接地气,同时也带来一个创新的理念。”曾芝颖说。

闽清梅城印记历史文化街区改造项目把台湾青年创作的活力引入到闽清,让闽清当地民众真切体会到台湾先进的理念,同时为台湾的文创力量提供了更多平台和机会,让台湾同胞感受到大陆创业的良好环境。这是宝贵的闽清和台湾经验,这不仅仅是两岸同胞在工作理念和上的融合,更多也是情感上的融合。“我们过年回家都会心系街区,时不时会想起街区怎么样了呢?在台湾遇到朋友都会介绍闽清,介绍梅城印记。”曾芝颖笑着说。

据悉,在接下来梅城印记历史文化街区二、三期改造计划记录篇中,台湾文创青年团队将以说故事、记录改建过程、介绍闽清手工艺品、当地地名、古建筑的方式从“人、文、地、产、景”等五大方面全方位记录闽清,介绍闽清。

“二期,我们要在活化整个街区,改善人的观念和心态上要做更多的工作。”江泳说。(记者 苏雪容)

## 舞动新风采 讴歌新时代 塔庄镇举办乡村振兴文艺汇演

日前,“舞动新风采 讴歌新时代”乡村振兴文艺汇演活动在塔庄镇豪业七叠温泉景区举行,来自闽清县各地的演出队伍为大家送上了一场精彩纷呈的文化盛宴,演员们以昂扬的精神面貌,跳出了新时代新农村的风采。

在演出期间,还穿插进行了当下社会热点的知识问答环节,以乡村振兴、文化创建、扫黑除恶、扫黄打非、禁毒、反邪教、国家安全等身边的热点知识为内容,现场群众踊跃参与知识问答,赢取奖品。(颜胜胜)



## 大马华人重建诗巫开垦时期建筑 保留华族文化特色

据马来西亚《诗巫日报》讯 想要探索华人早期从中国来到马来西亚诗巫开垦时的建筑文化特色,位处拉让江畔的Robert's Wooden House就是很好的例子,它保留与传承了这种华族的文化遗产特色,也是诗巫的一个休闲好去处。

Robert's Wooden House 位于沙廉路,距离诗巫市区约20分钟车程。这间别出心裁的休闲屋是出自刘会耀律师的构思,并记载了其家族历史的旅程故事。刘会耀律师说,他的祖父在20年代从中国千里迢迢南洋,在拉让江的王士来坡兴建了一间木屋。华人初来到诗巫,每个人都是住在高脚木屋,天气炎热时,一家人可坐在高脚木屋底下纳凉闲聊。这是我们华人的文化特色及遗产。

他说:“我因参与政治工作,经常在巴旺阿山山区走动,对华人的高脚木屋建筑设计及遗产文化印象深刻。从2010年至2016年,我参访过村民居住的近百间木屋,其中高脚是最大特色,而家家户户悬挂在客厅墙上的照片,也是华族家

庭的传统。”

然而,随着时代的变迁,很多乡下的高脚木屋都已拆了,或是空着着的木屋渐渐损坏,一些材料也被人偷走。他就向父亲提出要拆迁祖父的木屋,获得父亲的首肯,而这时,父亲买下了沙廉路一片面向拉让江边的废弃果园。考虑了长远的发展因素,他决定在这里兴建新的木屋。新木屋的建筑材料,几乎来自几间被废弃的木屋。第一次建设这间木屋时,因缺乏经验,木屋的设计不甚理想,他于是在2015年将这间木屋拆除,再做一个全新的设计。重建的新房子,也还原与注入木屋原本的情愫,因它寓意着那个褪色时代的社区建筑历史与文化。

刘会耀收集旧木材重建木屋,以捕捉及重新展现那个年代的建筑风格特色。这间木屋的材料,至少收购了六间旧木屋及一家锯木厂的木材所建成。木屋内很多曾被遗弃的家具也被修复了,它们代表了那个时代很难买到的进口家具。

在设计方面,房子的中心部分是老照片陈列室,讲述了其家族的四代故事。客厅里还摆放了不少古董式的电器与用具,例如早期的黑白电视、收音机、电话、打字机及其他仪器,来到这里,可以勾起许多人的童年回忆。对新生代而言,这些仪器及器材,也颇具历史性的教育功能,了解在不同的年代,有着不同的

生活方式。

以往的高脚木屋,屋底下的吊床,是不可或缺的,因此,刘会耀的这间休闲屋,也在屋下及阳台悬挂了吊床,让大家回味早年的记忆。

刘会耀坦言,最初重建这间木屋,是为了纪念性。他曾在华人新年时,使用这间休闲屋开放门户接待亲友。一年多之前,有朋友来过这里,觉得这个地方很适合举办家庭日等活动,他才对外开放,出租给朋友及一些团体,例如学校、教会及公会等。也有人在这里办过婚纱摄影、拍摄婚纱照,以及举办家庭日。

刘会耀说,他走过很多国家,很多地方的旅游景点,与Robert's Wooden House相似。他又想到,诗巫码头的货船,在时代的变迁与进步中,已渐渐没生意可做。他就与货船的业者合作,提供漫游拉让江的服务配套,从大伯公码头启程至Robert's Wooden House,让人们回味坐船的乐趣。

## 大马董教反对华小数理科英文教学呼吁华团华小反对

据马来西亚《诗巫日报》讯 日前,马来西亚董教总对政府将重新推动英文教数理政策深表遗憾,并坚决反对华小的数理科以英文教学。

董教总表示,马哈蒂尔在2003年担任首相时,不顾各族的反对声音,强硬推行英语教数理政策。无论如何,这项违反语文教学原理的政策最终失败,不但没有提升学生的英语水平,而且还对学生学习数理知识带来负面影响,两头不到岸。时任副首相兼教育部长的慕尤丁在2009年6月23日坦承,已经实行6年的英语教数理政策效果并不显著,成效只有2至3%,这也促

使当时的政府在2009年7月宣布废除英语教数理政策。

董教总指出,以母语作为教学媒介语的优越性获得联合国的认证,也是全世界的通则。尤其是数理科,即使使用最熟悉的语文来学习也不容易掌握,如果硬要用不熟悉的语文来学习,那肯定大大影响学习的效果。

有鉴于此,董教总本着母语教育的基本原则,重申坚决反对华小数学、科学两科以英文教学,以免学生的数理学习受到影响,并破坏华小母语教学的特征与环境。

董教总表示,英语作为科技语文和国际通用语文的重要性是不容置疑的,因此,董教总认同必须提升马来西亚国民对英语的掌握能力,而且这也是迫切需要

展开的工作,但必须依据语文教学的原理,从英文科本身着手进行全面的改善和提升,才是正确和有效的做法。

董教总认为,要提升学生的英语水平,就必须改善英文科的教学目标、课程、上课时数、教材、教学法、师资和设备等,这才是对症下药提升英语水平,符合教育原理的做法。

董教总说,政府在2003年至2009年推行的英语教数理政策已经证明是失败的,而且也削弱及边缘化各族以母语作为数理科知识语文的地位。

董教总也吁请马来西亚全国华团和华小三机构坚决反对数理科以英语教学,以捍卫华小的特征,并保障学生在数理科的学习上获得最大的成效。

## 城关小学举办读书月系列活动——师生现场书法大赛

为迎接4月23日“世界读书日”,城关小学于4月11日在学校操场举办了以“书香飘香 浸润心灵”为主题的读书月系列活动——师生现场书法大赛,旨在引导和鼓励学生与书为友,养成多读书、读好书的习惯。约400名师生参加了此次活动。

据悉,此次书法大赛分为硬笔、软笔和粉笔书法三种形式,一到六年级学生参加硬笔书法比赛,学校统一发放书写纸张、内容;三至六年级学生参加软笔书法比赛,不限制书写字体、内容,参赛的学生由各班选拔,硬笔5人/班,软笔3人/班,且全校教师自愿报名参加硬笔、软笔、粉笔书法比赛。

“此次活动的开展,营造了浓厚的校园文化氛围,体现了城关小学师生健康、积极向上、高雅的情趣。此次读书月除了今天的现场书法大赛,还有学生的好书推荐及古诗词大赛等活动。”城关小学教导副主任张宏梅告诉记者。(记者 许泓彬)



## 域外传真

### 丰诚锂离子电池正极材料回收及破碎、机械物理分选生产线项目环境影响评价公示

根据《环境影响评价公众参与办法》,现向公众公开项目环评信息,以征求公众意见,项目报告书及意见表链接: https://pan.baidu.com/s/1myz4p46A9Fnm\_346Xlx\_iw 提取码: bvv2

福建丰诚新能源材料有限公司,傅主任 15280157860 二、征求意见的公众范围 项目厂址为中心区域,边长为5km的矩形区域内居民、组织和单位。 三、公众提出意见的方式和途径 公示期间,可通过电话、信函、传真、

电子邮件等方式,向建设单位提出意见或建议。 四、公众提出意见的起止时间自公示之日起10个工作日内。 福建丰诚新能源材料有限公司 2019年4月10日

### 和拓锂离子电池正极材料回收及破碎、机械物理分选生产线项目环境影响评价公示

根据《环境影响评价公众参与办法》,现向公众公开项目环评信息,以征求公众意见,项目报告书及意见表链接: https://pan.baidu.com/s/1riPmd-dqG-d-15dghkn-dNw 提取码: aemd 一、联系方式 闽清和拓资源回收利用有限公司, 傅主任 15280157860 二、征求意见的公众范围 项目厂址为中心区域,边长为5km的矩形区域内居民、组织和单位。 三、公众提出意见的方式和途径 公示期间,可通过电话、信函、传真、

电子邮件等方式,向建设单位提出意见或建议。 四、公众提出意见的起止时间自公示之日起10个工作日内。 闽清和拓资源回收利用有限公司 2019年4月10日

## 中国公民健康素养——基本知识及技能

- 10. 艾滋病、乙肝和丙肝通过血液、性接触和母婴三种途径传播,日常生活和工作接触不会传播。
- 11. 肺结核主要通过病人咳嗽、打喷嚏、大声说话等产生的飞沫传播;出现咳嗽、咳痰2周以上,或痰中带血,应当及时检查是否得了肺结核。
- 12. 坚持规范治疗,大部分肺结核病人能够治愈,并能有效预防耐药肺结核的产生。
- 13. 在血吸虫病流行区,应当尽量避免接触疫水;接触疫水后,应当及时进行检查或接受预防性治疗。
- 14. 家养犬、猫应当接种兽用狂犬病疫苗;人被犬、猫抓伤、咬伤后,应当立即冲洗伤口,并尽快注射狂犬病免疫球蛋白(或血清)和人用狂犬病疫苗。
- 15. 蚊子、苍蝇、老鼠、蟑螂等会传播疾病。
- 16. 发现病死禽畜要报告,不加工、不食用病死禽畜,不食用野生动物。
- 17. 关注血压变化,控制高血压危险因素,高血压患者要学会自我健康管理。
- 18. 关注血糖变化,控制糖尿病危险因素,糖尿病患者应当加强自我管理。
- 19. 积极参加癌症筛查,及早发现癌症和癌前病变。
- 20. 每个人都可能出现抑郁和焦虑情绪,正确认识抑郁和焦虑症。
- 21. 关爱老年人,预防老年人跌倒,识别老年痴呆。
- 22. 选择安全、高效的避孕措施,减少人工流产,关爱妇女生殖健康。
- 23. 保健食品不是药品,正确选用保健食品。
- 24. 劳动者要了解工作岗位和工作环境中存在的危险因素,遵守操作规程,注意个人防护,避免职业伤害。
- 25. 从事有毒有害工种的劳动者享有职业保护的权利。

## 卫健之窗

闽清县卫健局 闽清县计生协会 (宣)